
大西國小 111學年度公開授課教案 
領域/科目 國語 設計者 王寶凰 

實施年級 二年級 教學節次 共 6 節，本次教學為第  5  節 

單元名稱 第八課 角和腳(南一版第三冊) 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

 1-Ⅰ-3 能理解話語、詩歌、故事的訊

息，有適切的表情跟肢體語言。 

 2-Ⅰ-2 說出所聽聞的內容。 

 5-Ⅰ-6 利用圖像、故事結構等策略，

協助文本的理解與內容重述。 
核

心 

素

養 

 A2 系統思考與解

決問題 

 具備問題理解、 

思辨分析、推理 

批判的系統思 考 

學習內容 

一、文字篇章 

 Ad-I-2 篇章的大意。  

 Ad-I-3 故事、童詩等。 

二、文本表述 

 Ba-I-1 順敘法。 

教材來源 南一國語第三冊 

教學設備/資源 電腦、投影機、布幕、提示卡 

學習目標 

 能知道時間順敘法，並依文本內容，標示出順敘法三要素:開始、經過、結果。 

 運用故事結構中的主角、開始、經過、結果提問，來重述故事重點、篇章大意。 

 能運用連線索，找出指示代名詞代表的人物。 

 能完成學習單 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

一、引起動機: 

全班共同說出依時間順序早上起床後到目前課程進行

中，所經歷過的事件或活動。 

二、發展活動: 

 順敘法:依照時間或事情發生先後順序說出事件或故事

內容，就是順敘法。將文本的段落依事件分成開始、經

過、結果。 

 利用故事結構主角、開始、經過、結果的內容提問，找

出文本重點(重述故事重點)。 

 介紹指示代名詞，找出文本中的指示代名詞，並討論這

些指示代名詞代表的人物。 

 

三、總結活動: 

 回顧故事結構的四要素，並再次運用順敘法重述故事重

點 

 

四、評量活動 

 完成學習單 

 

5分鐘 

 

 

3分鐘 

 

 

15分鐘 

 

3分鐘 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

9分鐘 

 

●能依時間順序說

出經歷過的事件 
 

 

●複習順敘法 

●能標示出順敘法

三要素:開始、經

過、結果 

●能運用連線索，

找出指示代名詞代

表的人物 

 
 

●運用順敘法，重

述故事重點及說出

篇章大意 
 

●能完成學習單 

 

參考資料：國語南一版第三冊備課光碟 

 



第八課 角和腳        學習單   二忠(    )號姓名(               ) 

     作者將花鹿到河邊喝水，欣賞自己的角，卻不喜歡瘦

長的腳，後來遇到獅子追趕，如何逃脫所發生的事情，依

照時間順序，從開始、經過、結果來敘述，這就是順敘

法。 

1.在空格中，把課文內容區分出開始、經過、結果。 

2.在課文內容中，把問題的答案找出來，用螢光筆畫線。 

結構 問題 課文內容 

主角 第

一

段 

(1)主角

是誰 

有一隻口渴的花鹿到河邊喝水。 

 第

二

段 

(2)主角

對角和

腳的看

法是什

麼 

花鹿看見自己在水中的倒影，對四隻

又瘦又長的腳很不滿意，卻十分喜歡

頭上長得又大又漂亮的角。 

  

      

第

三

段 

(3)主角

遇到什

麼困難 

 

(4)主角

他怎麼

解決困

難 

當花鹿看著頭上那對漂亮的角時，一

隻獅子追了過來，他嚇得跑進樹林，

但是頭上的角被樹枝卡住了。花鹿急

得哭了起來，他花了好大的力氣，角

才從卡住的樹枝中掙脫。眼看獅子快

追上了，花鹿加快速度向前跑，跑了

好久，直到看不見獅子，才停下來 

 第

四

段 

(5)主角

對角和

腳的看

法有什

麼改變 

花鹿一邊大口呼著氣，一邊回頭看了

看樹林，說：「漂亮的角害了我，瘦

長的腳卻救了我，不能小看這四隻腳

哇！」 

3.課文中，當花鹿看著頭上那對漂亮的角時，一隻獅子追了

過來，「他」嚇得跑進樹林，但是頭上的角被樹枝卡住

了。句子中的「他」是指( 獅子 、花鹿) 

4.利用找出故事重點，說故事給家人或同學聽，並請他評分

( 超級棒   很不錯  要加油 )，簽名(                   ) 


